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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνα Μενδώνη

Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο

Θέμα:  Αποκατάσταση  ζημιών  στην  Ι.Μ.  Κοιμήσεως  Θεοτόκου  Βαρνάκοβας  και
ανάγκη καταγραφής κειμηλίων. 

Η Ιερά Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου Βαρνάκοβας, ιδρυθείσα το 1077 μ.Χ., αποτελεί ιστορική
Μονή της χώρας μας, με τεράστια σημασία. Η ιστορία της συνδέεται τόσο με την δυναστεία
των Κομνηνών, όσο και με τον Αγώνα της Ανεξαρτησίας του Έθνους. Μετά από μακρά
περίοδο ερήμωσης, λειτούργησε και πάλι από το 1992, αποτελώντας σημείο αναφοράς και
πνευματικό  πυλώνα  της  Ορθοδοξίας  για  τη  Φωκίδα,  την  Αιτωλοακαρνανία  και  την
ευρύτερη περιοχή, προσελκύοντας ταυτόχρονα πλήθος προσκυνητών από όλη την Ελλάδα.
Άλλωστε, η Μονή είναι κηρυγμένο μνημείο (ΦΕΚ 580/Β/3-8-1993).

Η Μονή είχε πληγεί σημαντικά από σεισμούς και ιδίως το 1995 προκλήθηκαν από δυνατό
σεισμό  εκτεταμένες  ζημιές  στο  Καθολικό  της  Μονής  με  τα  μαρμαροθετήματα  των
Κομνηνών, το οποίο αντιμετώπιζε κίνδυνο κατάρρευσης. Το 2017 ξέσπασε πυρκαγιά που
κατέστρεψε ολοσχερώς  τα κτίρια της βορειοδυτικής και νότιας όψης του μοναστηριού. Κι
ενώ οι  ζημιές  αυτές  ακόμα δεν  έχουν  αποκατασταθεί,  το  βράδυ  της  14ης  Ιουνίου 2020
ξέσπασε νέα πυρκαγιά που κατέστρεψε την εικόνα της Παναγίας Βαρνάκοβας αλλά και
άλλα ιστορικά θρησκευτικά κειμήλια. 

Ήδη από το 2017, μετά την πρώτη πυρκαγιά, τονίσθηκε η αναγκαιότητα της θωράκισης της
Μονής από μελλοντικούς κινδύνους, καθώς και της καταγραφής των κειμηλίων της Μονής
και της προστασίας τους. Αυτό αποτυπώθηκε και σε σχετική επιστολή των Προέδρων των
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Όμορων  Κοινοτήτων  της  Μονής  (Δροσάτου-Κάμπου-Ποτιδάνειας-Παλαιοξαρίου-Τείχιου-
Τρίκορφου-Σεργούλας-Φιλοθέης),  οι  οποίοι  ζήτησαν  την  καταγραφή  των  κειμηλίων.
Επίσης, το Υπουργείο Πολιτισμού απαντώντας σε σχετική ερώτησή του πρώτου εξ ημών,
είχε τονίσει ότι αποφασίσθηκε η λήψη μέτρων πυρόσβεσης και προστασίας από πυρκαγιά.

Ωστόσο  έως  και  σήμερα,  δεν  έχουν  εκκινήσει  διαδικασίες  αναστήλωσης  και
αποκατάστασης  των  ζημιών  της  Μονής,  ενώ  παρατηρούνται  καθυστερήσεις  και  στη
μελέτη που εκτελείται με πόρους της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας μετά την πυρκαγιά
του 2017, ώστε στη συνέχεια να προωθηθούν τα έργα.

Κατόπιν αυτών, ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί :

1. Σε  ποια  ακριβώς  φάση  βρίσκεται  η  εξέλιξη  της  μελέτης  αποκατάστασης  του
Καθολικού  της  Ιεράς  Μονής  Κοιμήσεως  Θεοτόκου  Βαρνάκοβας  καθώς  και  των
πυρόπληκτων  κελιών  της  Μονής,  η  οποία  μελέτη  εκτελείται  με  πόρους  της
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας; Πότε αναμένεται η ολοκλήρωση των μελετών και η
εκκίνηση των εργασιών συντήρησης και αποκατάστασης της Μονής και ιδίως των
εργασιών αναστήλωσης του Καθολικού της Μονής;

2. Σε ποια φάση βρίσκεται η καταγραφή των ζημιών της Μονής που προκλήθηκαν
από  την  πυρκαγιά  της  14/6/2020  και  ποιος  είναι  ο  σχεδιασμός  του  Υπουργείου
Πολιτισμού και Αθλητισμού για την αποκατάσταση των ζημιών αυτών ;  

3. Έχει  διενεργηθεί  μέχρι  σήμερα  καταγραφή  των  ιστορικών  και  θρησκευτικών
κειμηλίων που φυλάσσονται και φυλάσσονταν στην Ιερά Μονή; Υπάρχει ακριβής
εικόνα των κειμηλίων που χάθηκαν στην πυρκαγιά του 2017; 

4. Λήφθηκαν μετά την πυρκαγιά τα αναγκαία μέτρα προστασίας από πυρκαγιά όπως
ανέφερε το Υπ. Πολιτισμού και Αθλητισμού ότι είχε αποφασισθεί;

5. Σε  ποιες  συγκεκριμένες  ενέργειες  πρόκειται  να  προβεί  το  Υπ.  Πολιτισμού  και
Αθλητισμού,  ώστε  να  εξασφαλισθεί  η  πλήρης  καταγραφή  των  ιστορικών  και
θρησκευτικών κειμηλίων της  Μονής αλλά και  άλλων αντίστοιχων  Μονών και  η
ασφαλής φύλαξή τους από οποιονδήποτε κίνδυνο; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές

Δημήτρης Κωνσταντόπουλος

Γιώργος Μουλκιώτης
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